
- ,,C•)ncordia - un ap.samblu care stabileşte eta
loane de interpretare atît pentru muzica veche, cla
sică, cit şi pentru muzica secolului nostru". 
(,,Grosskreis Rhein-Neckar " nr. 181/7, _din 6 VIII 1984 
- Heidelberg). 

-,., ,,Am avut, încă dintru început, o · impre;;ie foarte 
bună despre această formaţie. Găsesc că este un co
lectiv excelent ca individualilate şi ca formaţit.; de 
un foarte bun profesiona:.ism ... " 
(Anatol Vieru, în „Flacăra " , nr. 22, din 31 V HJL5). 

- ,,Eu cred că trebuie marcat mai .întii faptul că 
membrii „Concordiei" nu sînt numai instrumentişti 
foarte buni, dar că sînt foarte buni împreuna : că, 
văzîndu-i şi ascultîndu- i, nu asistam la izbucnirea 
unei personalităţi, ci la o conlucrare artistică remar
cabilă, care aduce cu sine o nouă calitate, pe cc;;re 
noi o iubim aşa de mult în muzica de cameră". 
(Myriam Marbe, . în „Flacăra", nr. 22, din Jl V 1985). 

- ,,I-am ascultat la noi, şi în alte centre europene, 
unde au obţinut succese remarcabile şi aprecierile 
criticii muzicale străine. Concordia e cea mai bună 
formaţie de suflători. de la . noi ". 
(Ştefan .Niculescu, în „Flacăra", nr. 22, din 31 V 1985). 

- ,,Un mănunchi omogen de adevăraţi profesionişti, 
în sensul 1nalt al cuvîntului, aşa cum nu găs.:ş,ti azi 
decît arareori". 
(Aurel Stroe; în „Fiacăra", nr. 22, din 31 V 1~85). 

E:;te firesc ca această in1pi:esionantă actiyitale · să 
fie apreciată şi de forurile, .noastre culturale. Cvinte
tul ,,Concordia" este Laureat cu premiul intîi la !!'es
tivalul Naţ10nal „Cîntarea României" ediţia 1983 şi 
distins cu Premiul Criticii al A.T.M. pe anul 1984. 

Sip,tem convinşi că şi viitorul ac·estui c:ilectiv va 
fi dintre cele mai frumoase şi că preocupările sale 
in tense, pline de iniţiativă, vor fi încununate prin 
susţinerea unor concerte ce vor bucura şi lumina 
sutletul multor iubitori ai muzicii. 

Ulplu VLAD 

TRIO ~.ROMANTICA11 

ln fluxul continuu ş1 mereu mai amplu al vieţii 
muzicale camerale bucureştene ap;i.re tot mai cl.e:; pe 
afişe numele unei formaţii : Trio „Romantica ", de
finind o stare de spirit contemporană şi nu o epocă 
a istoriei muzicii, pentru că membrii săi - viulo
nistul George Dima, violistul $tefan Gheorghiu şi 
violonrelisttil Con·stantin Gheorghiu-Holbari - nu 
abordează în exclusivitate repertorifil roni::i.ntismului 
secolului XIX, . el · şi-âu propus să . cu prin.dă ' o _ largă 
paletă stilistică, înglobînd atît creaţii aparţinîhd p·rti
clasic~ mului, clasicismului, romantismului, cît şi lu-
crări contemporane. ·. · · 
Romantică este dăruirea şi angajarea cu tot elariul 

tineretii în a .reda muzica la purita tea sa depliuă , 
trecµtă din incandescenţa spiritului creato1· in incan
desct;!nJ~ spirltului,ln terwe.tat i V. 

Ardenta căutare a muzicii; în dorinţa cl-e a o dărui 
publicului" spre a:..~ cîştiga de partea frumosului se 
întîlneşte cu reala bucurie • de · a cînta, care respiră 
din fiecare sunet produs de cei trei instrumentişti ai 
formaţiei, determinînd o fericită alegere a reperto
riului. şi , chiar crearea unor lucrări pe car e com;.iozi
torii · 1e dedică trio-ului recent constituit. &,te c:,zul 
majorităţii- pieselor înscrise în programul concertului 
susţinut . de Trio• ,,Romantica", în 8 iunie 1983, la 
Sala StudJo a -Ateneului Român. 

lncepind · cu T~() romantic op. 62 nr. 2 d :'! Dumitru 
Bughici .: şi înc~,ind cu Trommel-Bass de Myriam 
Marbe, Trio rle coarde „Romantica" a evidenţiat pa
tru modalităţi ale ·spiritului rom:mtiC' contemporqn 
românesc. în care s-au înscris şi Trio de Şit:fan Ni
culescu, şi Fantezia „Orfeu" de Doru Popovici. 

Structurat în patrµ părţi care se cîntă legate două 
cîte două, cu o singură întrerupere (rupere) la mij
loc, Trio romantic de Dumitru Bughici, scris în 1984, 
aduce o bogată paletă melodică şi ritmică 'Jpecifice 
compozitorului. După introducerea amplă şi calmă, 
partea a doua se precipită în ritmuri sincopate, dar 
partea a treia este cea care dă titlul trio-ului, cles
făşudndu-se într-o melopee cursivă, cald-vibrîndă de 
o nostalgie senină, cu accente· patetice, rezolvate în 
finalu:! luminos, optimist al dialogului contrapunctic 
dintre cele trei instrumente. 

Fantezia „Orfeu" op. 8, nr. 2 de Doru Popovici 
este o lucrare ce a incitat la discuţii contradictorii 
în anul cînd a fost creată, 1955, fiind prima lucrare 
dodecafonică scri să la noi în acea perioadă, dar dove
dindu-se astăzi o pagină de poetică meditaţie la .. -un 
posibil destin al muzicii, o indestructibilă îmbinare 
a voc.:ilor în ţesătura cantrapunctică a pînzei sonore. 

Cu Trio pentru coarde Ştefan Niculescu a încercat 
o adaptare a piesei Sinc1'onie (1979), dar dt.pa cum 
mărturiseşte autorul „a ieşit altceva". Desigur a ieşit 
o luci-are· pentru trio perfect închegată. cu un dra
matism consubstanţial, în care vocile se lupta să se 
individualizeze din magma sonoră, cu o voinţă, insis
tenţă ş1 forţă ce vizează disperarea, reuşind sa se 
irizeze în luminoasele flageolete şi melopeea finală 
a violonc.:elului. 
. Dacă în primele trei piese ale concertului formaţiei 

Trio „Romantica" a fost predominantă latura melll
dicii. şi înc.:leştarea vocilor în polifonie sau · în „sin
cronie", piesa a patta; Tro'inmel-Bass de Myriam 
Marbe propune ca dorninantă pulsaţia metrică (luînd 
ca exemplu sunetul repetat -în bas, atît de des întîlnit 
în muzica barocului) şi înfruntarea dintre acesta şi 
t endinţa de eliberare temporală. Aşa cum declară au
toarea, însă; · co·nfruntările sînt nu numai temporale, 
ci implică o mulţime de alte aspecte, unul din aces
tea iiind corespunzător „unei implicabilităţi, 1?X1,.ri
mată în muzică printr-un ritm continuu şi egal, că
reia i se poate opune o (ca·re poate fi privita 1,Jl' il'l~ 
tr-o) spărtură ce o transformă timbral". Şi î_ntr-ade~ 
văr, bogăţia timbrală etal&tă de cele trei instrumente 
de coarde e sing·,.1ra care se. poate întreţe . c..1 obse
d;:m ta pulsaţie, dindu-i formă şi culoare, pulsaţie 

, ţare ~ste gata s-o „ înghită stereofonic" (prin toba -
. mînultă de Mihaela · Stănculescu, sau alte instrumente 
de percl\ţie ce pot fi folosite) . Implicaţiile precum 
şi rezolvările (nerezolvările) acestei înfruntări ar 
pt1tea face obiectul unei analize mai profunde, pe 
care spaţiul acestui articol nu ne-o .îngăduie. 

Cît priveşte aportul celor trei membri ai Trio-ului 
„n omantica " la realizarea acestui concert de prime 
audiţii româneşti este de remarcat acurateţea 1nter
prdării, perfecta ' omogenizare, seriozitatea 7i prol;l
tatrn de înaltă profesionalitate cu care au •fost alese 
şi.rezolvate din punct de vedere muzical-interpretativ 
fiecare piesă în parte. Evoluţiile meritorii ale vio
lonistul4i Gevrge Dima, ale violistului Ştefan Gheor
ghiu şi a le violoncelistului Constantin Gheorghiu-
1-r°o~oan , cu vibranta lor dăruire, cu sonorităţile adec

·vate stilurilor abordate, confirmă valoarea unui trio 
de coarde. constituit cu talent şi muncă perseverentă. 

Mihaela MARINESCU 

RECIT AL MIRCEA CĂLIN 
-STELUŢA RADU 

Evoluţia cuplului instrumental Mircea Călin -- Ste• 
luţa Radu in seara camerală din 8 iunie găzduită de 
Ateneul Român a suscitat un dublu interes. f'c de 
o parte audierea celor doi ipstrumentiştl de „emnifl• 
cativă valoare ai . tinerei generaţii intr-un program 

· substanţial, pe de altă parte debutul în reclt'll ai vio
lonis tului Mircea Călin pe ace~tă scenă. Desigur că 
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